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Zahl: 004-4/2021  
 
 

N I E D E R S C H R I F T  -  W E B V E R S I O N  
 
über die 8. SITZUNG des GEMEINDERATES der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal am 

Dienstag, dem 16. August 2022, um 19:05 Uhr im Veranstaltungssaal der Marktgemeinde 

Nötsch im Gailtal.  

 

ANWESENDE: 

1. Vize-Bgm. POLITSCHNIG Peter VP, Vorsitzender 
GV MACK, BSc Sebastian  VP ab TAO 2 
GV Mag. (FH) SCHÄDL Rudolf  SPÖ 
GR OITZL Johann VP 
GR TSCHMELITSCH Walter VP 
GR PERNULL Roswitha VP 
GR TRINK Armin  SPÖ 
GR BRUNNER Patrick  SPÖ 
GR SUPPNIG Johanna  SPÖ 
GR WIEGELE Witgar GRÜNE 
GR PICHLER Birgit GRÜNE 
GR WENDE Günther FPÖ 
GR-Ersatz TUPPINGER Sabine VP 
GR-Ersatz MACK Wolfgang VP 
GR-Ersatz ZEBEDIN Kurt SPÖ 
GR-Ersatz Ing. ROTH Daniel SPÖ 
 

 

ENTSCHULDIGT:         

Bgm. Dipl.-HLFL-Ing. ALTERSBERGER Alfred VP 
2. Vize-Bgm. ROHR Michael SPÖ 
GR PIRNGRUBER Brigitte VP 
GR AL-HOSINI Adam VP 
GR TISCHHART Volker VP 
GR ABUJA Johann SPÖ 
GR SCHÄDL Rudolf  SPÖ 
GR-Ersatz STÜSSI Ingrid VP 
GR-Ersatz EICHBERGER Lieselotte SPÖ 
GR-Ersatz ZOLLNER Katharina SPÖ 
 

UNENTSCHULDIGT:         

-X- 

 

SCHRIFTFÜHRER: 

AL Mag.(FH) Philip R. MILLONIG 
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Marktgemeinde Nötsch im Gailtal 

Nötsch im Gailtal, 
Sachbearbeiter: AL Mag.(FH) Philip Millonig 
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt die Anwesenden und stellt 

die Beschlussfähigkeit fest. Die Sitzung ist ordnungsgemäß nach den Bestimmungen der 

Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung - K-AGO und der geltenden Geschäftsordnung der 

Marktgemeinde Nötsch im Gailtal einberufen worden. Die Zustellnachweise liegen vor.  

 

 

Fragestunde 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gemäß § 46 ff der K-AGO keine schriftlichen Anfragen 

eingelangt sind. 

 
 
Der Vorsitzende stellt gem. § 41 Abs. 5 der K-AGO den Antrag auf Abänderung der Tagesordnung. 
Es wird vorgeschlagen den Tagesordnungspunkt 4 „Bericht des Bürgermeisters“ herunter zu 
nehmen, da er doppelt angeführt ist. Stimmeneinheit 

 
Der Vorsitzende stellt gem. § 41 Abs. 5 der K-AGO den Antrag auf Abänderung der Tagesordnung. 
Als Tagesordnungspunkt 4 wird vorgeschlagen den Tagesordnungspunkt „Öffentliche Beleuchtung 
– Energiekrise und Lichtverschmutzung“ aufzunehmen, hierzu wurde in der Sitzung des 
Gemeindevorstandes am 09.08.2022 ein Beschlussantrag an den Gemeinderat gefasst. 
Stimmeneinheit 
 
Der Vorsitzende stellt gem. § 41 Abs. 5 der K-AGO den Antrag auf Abänderung der Tagesordnung. 
Der Tagesordnungspunkt 15 „ABUG-Bericht“ wird nach dem Tagesordnungspunkt 
„Personalangelegenheiten“ im nicht öffentlichen Teil der Sitzung behandelt, da dies aufgrund der 
prekären Situation so im Gemeindevorstand beschlossen wurde. Stimmeneinheit 
 
 

Tagesordnung: 
 

1. Bestellung des Protokollprüfers 
2. Bericht des Bürgermeisters 
3. CITIES – Meine Stadt. Meine App. - Produktvorstellung 
4. Öffentliche Beleuchtung – Energiekrise und Lichtverschmutzung 
5. Kindergarten – Anmeldungen für 2022/23 
6. Bushaltestelle GH Reichmann Labientschach 
7. Stand: Breitbandinfrastruktur Nötsch im Gailtal 
8. Bestandsvertrag BIK – PoP Standort - Breitbandinfrastruktur 
9. Antrag Sondernutzung öffentl. Gut – Nötsch Gst.Nr. 118/1 und 132/1, KG 75437 
10. Bergbad Wertschach – Badeordnung 
11. Übereinkommen Bergbad Wertschach 
12. GWVA Emmersdorf – Maßnahmen 
13. Wasserbezugsgebührenverordnung 
14. IKZ-Altstoffsammelzentrum 
15. Runse Glabatschach – Ausschwemmung Verrohrung 
16. Selbständige Anträge 
17. Personalangelegenheiten 
18. ABUG – Bericht 

 
1. Bestellung des Protokollprüfers 
 

Letzte Sitzung: GR Roswitha Pernull und GR Birgit Pichler. 
 
„Über Antrag des Vorsitzenden werden GR Armin Trink und GR Günther Wende zu den 
Protokollprüfern vorgeschlagen.“  
 

Stimmeneinheit 
 



 

 Seite 3 von 8 

2. Bericht des Bürgermeisters 
 

Der Vorsitzende Vize-Bgm. Politschnig gibt in Vertretung vom Bürgermeister einen Bericht über die 
Geschehnisse in der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal ab: 
 
Die Bodenmarkierungsarbeiten auf den Gemeindestraßen erfolgen Ende August und umfassen die 
Gehwege, die Schutzwege sowie die Kreuzungsbereiche der Nötscher Hauptstraße zur B111 und 
der Landestraße. 
 
Ergebnis Wildbachbegehung 
 
Einstellung kombiniertes ISDN-Internet-Produkt beim Rüsthaus Nötsch durch A1 
 
Besuch Gemeinderevision (Dr. Franz Sturm) im Gemeindeamt 
 
Termin LR Fellner – zu Gemeindebudget  Es gibt eine Unterstützung von rund € 170.000 für die 
Ausfinanzierung der Projekte „Sicherer Schulweg“, „Zu- und Umbau VS Nötsch“ und für die 
Sanierung „Südportal Kultursaal“. 
 
Veranstaltungswesen  Krampusumzug 
 
Verkaufspreismitteilung (GR-Beschluss vom 29.03.2022 TAO 13) LT = € 6.000 bei „Wir Kaufen dein 
Auto“ 
 
Es erfolgt die Sanierung der Landesstraße im Bereich der Miklautschkurve. Hierzu wird es eine 
Woche eine komplette Sperre geben. Die Projektabwicklung und straßenrechtlichen 
Genehmigungen erfolgen über die Straßenmeisterei Villach und die BH Villach Land, Abt. 
Verkehrswesen. GR Brunner möchte zu Protokoll geben, dass die Eltern mind. 1 Woche vorher 
informiert werden. 
 
Museum Nötscher Kreis – Die Besucherzahlen sind über dem Durchschnitt.  
 
Bergbad Wertschach – Im Juli gab es rund 5.000 Eintritte. Die gewerberechtlichen Verhandlungen 
sind abgeschlossen und die Genehmigungen liegen vor. 
 
Frau Pfarrerin Renate Sauer wird am 28.08. ihre letzte Messe in Nötsch abhalten und in den 
Ruhestand übertreten. Es wurde ihr von Seiten der Gemeinde bereits ein Abschiedspräsent 
übergeben. 
 
 
Antrag: 
 
Es wurde der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
„Der Bericht des Bürgermeisters wird zur Kenntnis genommen.“ 
 

Stimmeneinheit 
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3. CITIES – Meine Stadt. Meine App. – Produktvorstellung 
 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Das beiliegende Angebot für die Cities App mit monatlichen Kosten von € 340 Netto wird zum 
Beschluss erhoben.“ 
 

Einstimmig abgelehnt 
 
Es ergaben sich zu viele offene Fragestellungen. Die offenen Punkte sollen im Ausschuss beraten 
werden. Hierzu soll es eine Präsentation mit den Betrieben und Vereinen mit dem Start up geben 
um das Interesse zu eruieren. 
 
 
4. Öffentliche Beleuchtung – Energiekrise und Lichtverschmutzung 
 
 
Anträge: 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Es erfolgt die allgemeine Nachtabschaltung der öffentlichen Beleuchtung im Zeitraum von 22:00 bis 
05:00 Uhr. Die Abschaltung des Lichtkreislaufes beim Bahnhof Nötsch erfolgt im Zeitraum von 
24:00 bis 05:00 Uhr. Die Abschaltung erfolgt ab 01. Oktober 2022. 
 
Die Schutzwege bleiben durchgehend beleuchtet. 
 

Stimmeneinheit 
 
 

Es wird der Zusatzantrag von GV Mag. (FH) Rudolf Schädl gestellt, der Gemeinderat wolle 
beschließen: 
 
„Für die Sommerzeit soll der Einbau von Dämmerungsschaltern geprüft werden.“ 
 

Stimmeneinheit 
 
 

5. Kindergarten – Anmeldungen für 2022/23 
 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Der Bericht, dass im kommenden Kindergartenjahr 95 Kinder betreut werden, wird zur Kenntnis 
genommen.“ 
 

Stimmeneinheit 
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6. Bushaltestelle GH Reichmann Labientschach 
 
 
Anträge: 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Für die Errichtung einer Bushaltestelle wird ein Angebot eingeholt und in der nächsten Sitzung wird 
erneut hierüber beraten.“ 
 

Stimmeneinheit 
 

GV Mack regt an mehrere Angebote einzuholen 
 
 

Es wird der Zusatzantrag von GV Mag. (FH) Rudolf Schädel gestellt, der Gemeinderat wolle 
beschließen: 
 
„Es soll ebenfalls eine Prüfung für die Errichtung einer Bushaltestelle (Unterstand), sowie die 
Einholung eines Angebots, für Wertschach geprüft werden.“ 
 

Stimmenmehrheit 
 

 
7. Stand: Breitbandinfrastruktur Nötsch im Gailtal 
 
 
Anträge: 
 
Es wird der 1. Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Der Bericht des Vorsitzenden wird zur Kenntnis genommen und die Akquirierung der fehlenden 
Anmeldungen werden aktiv unterstützt.“ 
 

Stimmeneinheit 
 

 
Es wird der 2. Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Die beiliegende einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses bildende 
Sondernutzungsvereinbarung, mit welchen die Fa. DPB im Uni-Trenchverfahren eine Leitung nach 
Dellach verlegt, wird zum Beschluss erhoben. 
 

Stimmeneinheit 
 

GV Mag. (FH) Schädl merkt an, dass auf alte Leitungen aufgepasst wird. 
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8. Bestandsvertrag BIK –PoP Standort – Breitbandinfrastruktur 
 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Der beiliegende einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses bildende Bestandsvertrag, 
Entwurf Stand: 27.07.2021, abgeschlossen zwischen der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal 
(Bestandsgeberin) und der BIK Breitbandinitiative Kärnten GmbH (Bestandnehmerin), mit welchen 
für den Glasfasernetz Ausbau ein POP-Standort im nordwestlichen Bereich des Grundstückes 
193/1, KG 75437 errichtet wird, wird zum Beschluss erhoben. 
 

Stimmeneinheit 
 
 
9. Antrag Sondernutzung öffentl. Gut – Nötsch Gst.Nr. 118/1 und 132/1, KG 75437 
 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Dem Ansuchen der Raiffeisen Bank Villach reg.Gen.m.b.H. Nikolaigasse 4, 950 Villach, vertreten 
durch das Planungsbüro Spuller GmbH, 9611 Nötsch 281, um Erteilung der Bewilligung für die 
Sondernutzung des öffentlichen Guts auf den Gst. Nr. 118/1 und 132/1 der KG 75437 für die 
Errichtung einer Behindertenrampe mit max. Ausmaßen von 5,00 x 1,50 m, Nutzungsfläche 7,50 
m², gem. der beiliegenden einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses bildenden 
Planskizze vom 07.06.2022 plan nr PS01, wird die Zustimmung erteilt.“ 
 

Stimmeneinheit 
10. Bergbad Wertschach – Badeordnung 
 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Die beiliegende einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses bildende Badeordnung 
Stand: 18.05.2022 wird zum Beschluss erhoben. Die Punkte 2.6. Sprungbereich und 2.12. Rauchen 
werden dem Ausschuss erneut zugeteilt, um diese für die nächste Saison noch einmal genauer 
auszuformulieren.“ 
 

Stimmeneinheit 
 
 
11. Übereinkommen Bergbad Wertschach 
 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Das beiliegende einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses bildende Übereinkommen 
inkl. der Beilage 1 bis 3, zwischen der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal und Frau Gallei, zum 
Zwecke der Regelung der Rechtsverhältnisse zwischen den Parteien nach erfolgter Trennung des 
Campingplatzes und des Bergbades, wird zum Beschluss erhoben. 
 

Stimmeneinheit 
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12. GWVA Emmersdorf – Maßnahmen 
 
 
Anträge: 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Der Vorgehensweise zur Quellerkundung wird die Zustimmung erteilt. Wenn die Ergebnisse 
vorliegen erfolgt die Analyse und Beratung der weiteren Vorgehensweise. Der Bericht wird zur 
Kenntnis genommen.“ 
 

Stimmeneinheit 
 
Es wird vom Vorsitzenden (Vize-Bgm. Peter Politschnig) ein Zusatzantrag gestellt, der Gemeinderat 
möge beschließen: 
 

„Von Kühweg bis zur Kirche in Emmersdorf wird über die Gst. Nr. .75 und 703/4, beide KG 75439 

und Gst. Nr. 1846, KG 75422 zur Sicherstellung der Grundversorgung in Notsituationen der 
Ortschaft Emmersdorf eine 2 Zoll Notwasserleitung errichtet.“ 
 

Stimmeneinheit 
 
Die Anschlusswerber in der GWVA Emmersdorf werden umgehend nachweislich informiert, dass 
sie bis zur Fertigstellung der Notwasserleitung einen Druckreduzierer einbauen müssen. 
 
 
13. Wasserbezugsgebührenverordnung 
 
 
Antrag: 
 
Es wird der 1. Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Das Ergebnis der Vorbegutachtung der Gemeindeaufsicht vom 14. Juli 2022, Zahl: 03-VL110-
16/10-2022 wird zur Kenntnis genommen.“ 
 

Stimmeneinheit 
 
 
Es wird der 2. Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Die beiliegende einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses bildende 
Wasserbezugsgebührenverordnung, mit welcher ab 01.10.2022 die Höhe der Benützungsgebühr 
mit € 1,35/m³ inkl. der gesetzlichen Umsatzsteuer festgelegt wird, wird zum Beschluss erhoben.“  
 

Stimmenmehrheit 
VP, Grüne und FPÖ dafür; SPÖ dagegen 

 
 
14. IKZ-Altstoffsammelzentrum 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Die Umsetzung mit Gesamtkosten von € 700.000 wird weiterverfolgt.“ 

 
Stimmeneinheit 
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15. Runse Glabatschach – Ausschwemmung Verrohrung 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Die Marktgemeinde Nötsch im Gailtal gibt den Anstoß, dass ein Gemeinschaftsprojekt mit der WLV, 
der Straßenmeisterei, dem betroffenen Grundeigentümer und der Marktgemeinde erfolgt. 
 

Stimmeneinheit 
 
 
16. Selbständige Anträge 
 
Diese werden in der Sitzung eingebracht und dann vom Vorsitzenden zugeteilt. 
 

 Gemeindevorstand 
Keine 
 

 Finanz-, Bildungs-, Kultur und Bauausschuss 
Selbstständiger Antrag FPÖ – Geschwindigkeitskontrollen St. Georgen 
Selbstständiger Antrag GRÜNE – Notstromaggregat 
Selbstständiger Antrag GR Brunner – Äste stutzen 
Selbstständiger Antrag GR Brunner – Bodenschwellen 
Selbstständiger Antrag GR Brunner - Bodenmarkierung 
 

 Tourismus-, Nachhaltigkeits-, Ökologie und Umweltschutzausschuss 
Selbstständiger Antrag GR Brunner – Mehrwegflaschen ersetzen 
Selbstständiger Antrag GR Brunner – Öffnungszeiten Verlängerung 
Selbstständiger Antrag GR Brunner – Preisanpassung Getränke 
Selbstständiger Antrag GR Brunner – Preisanpassung Leberkäse 
Selbstständiger Antrag GR Brunner – Preisanpassung Pommes 
 

 Landwirtschafts-, Brauchtums-, Vereins- und Generationenausschuss 
Keine 
 
 
Die Behandlung erfolgt im nicht öffentlichen Teil der Sitzung und es wird eine eigene Niederschrift 
hierüber verfasst. 
 
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Teilnahme an der Sitzung und schließt diese um 21:42 Uhr. 
 
 
1. Protokollprüfer     Der Vorsitzende: 
 
 
 
         …………………..       ………..….………………….. 
(GR Armin Trink)      (Vize-Bgm. Peter Politschnig)  
 
 

2. Protokollprüfer:      Der Schriftführer: 
 
 
 
       ………………….          ..…………………… 
(GR Günther Wende)     (AL Mag. (FH) Philip Millonig) 


